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Formål 
Formålet med denne lille avis, 

Udby Times, er først og frem-

mest at skabe en positiv dialog, 

udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande 

i Udby,  men hver husstand er 

unik og med sin egen historie, 

viden og ressourcer, som man-

ge kan drage nytte og glæde af, 

og dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give 

indbyggerne kendskab til nye 

ideer, men med respekt for det 

gamle, som i tidernes morgen 

har udformet Udby, nyt og 

gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den 

smukke natur Udby er omgivet 

af, blandt andet årstidernes 

skiften og fortællinger, om de 

små pudsigheder naturen byder 

på. 

Udby Times er en avis til glæ-

de for børn og voksne. På dette 

grundlag vil Udby Times være 

talerør for folk og folk imellem 

i Udby. 

Redaktionsgruppe: 

Lizzie Holm, Johnny Hansen, 

Chris Poole, Susanne Rose-

nild, Flemming Schmidt, Tina 

Johannesen og Henrik W. Pe-

tersen. 

Udbygade 4 solgt af Randi Larsen 

til Henrik Wedele 

Rettelse til tidligere avis 
Udby Times kom ved en fejl i redigeringen til at slette et meget 

vigtigt ord i Bjarne Hemmingsens artikel om fugle i sidste Udby 

Times. ”At kende forskel på alle de gæs er ikke altid så nemt”, var 

den korrekte sætning. 

…………………………………………………………………….. 

Udby Landsbylaug har følgende ændrede kontaktoplysninger:  

Stig Carlssons mail adresse: carlsson@larsen.dk 

Ken Deele: tlf. 6176 0397 

Ejendomssalg 

Vil du gerne holdes ajour 
om aktiviteter i landsbyen? 
Tilmeld dig landsbyens nye nyhedsbrev! 

Landsbyavisen, Udby Times 

udkommer fire gange om året. 

Men der kan ske mange spæn-

dende aktiviteter i månederne 

imellem avisens udgaver. Der-

for har redaktionsgruppen taget 

initiativ til et nyhedsbrev, som 

kan informere kort om alt mu-

ligt, som har interesse for 

landsbyen. Nyhedsbrevet kan 

også indeholde påmindelser om 

de aktiviteter der er annonceret 

i avisen. 
 

Vi vil sende nyhedsbrevet ud 

elektronisk til alle der ønsker 

det og har en email adresse. Du 

skal blot sende en mail til udby-

times@live.dk. Du kan altid 

afmelde, hvis ikke du ønsker at 

få flere nyhedsbreve. 
 

Hvis ikke du bruger computer, 

er det også muligt at få en fy-

sisk udgave af nyhedsbrevet 

leveret i din postkasse. Klip 

nedenstående ud og læg den i 

postkassen hos en i redaktions-

gruppen. 
 

Du får kun et nyhedsbrev hvis 

du tilmelder dig enten med at 

sende en mail eller aflevere 

skemaet. 

Nyhedsbrevet er ikke en erstat-

ning for, men en service tilfø-

jelse til avisen. 
 

—————————Klip her——————————————————————-- 

 

Jeg ønsker at modtager Udby Times nyhedsbrevi min postkasse. 

 

Navn________________________________________________ 

 

Adresse______________________________________________ 

 

Klip ud og aflevere i en af redaktionsgruppens postkasser. 
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Endelig kom den. 

”Vejrmændene” fablede om 

den flere måneder før, som 

om hele Danmarks befolk-

ning havde den som højeste 

ønske. Vrøvl og sludder! Vi 

er mange, som ønsker, den 

holder sig til Grønland og 

omegn. 

Især os gamle (ældre) har 

besvær på mange måder med 

sne og kulde. 

Sneen lægger sig som et 

smukt hvidt tæppe over det 

hele, men under den venter 

dæmonerne. Dæmonerne 

hedder vind og frost. Når de 

vågner kan det blive kata-

strofalt. Trafikken går i stå 

med alle de gener, vi kender. 

Pengene fosser ud af de of-

fentlige kasser, også vi 

”civile”! får ekstra udgifter. 

Hvordan klarer vi gamle si-

tuationen. Vi går dårligt og 

er kuldskære, og mange må 

blive indendørs, selvom der 

skal ryddes sne og købes ind. 

Vi er heldige og taknemmeli-

ge for gode naboer som hjæl-

per, men mange må klare sig 

uden. Det er risikabelt at 

komme ud på glatte veje og 

fortove, som det er besvær-

ligt at rydde. 

Hvad får man tiden til at gå 

med. Man kunne måske sæt-

te sig og mindes gamle sne-

vintre. Jeg kan gå hen og rin-

ge med min bedstefars kane-

klokke og huske, at vi børn 

listede os til at binde kælken 

til en af kanerne, der kom 

ind til byen fra landet på ind-

købstur, somme tider fik 

man en fra pisken. Østersøen 

frøs til og færgen lå stille. 

Trafik fra Ærø til Fyn gik 

over isen med bil og cykel. 

Jeg tog cykelturen ved på-

sketid, tre dage senere for-

svandt isen totalt. 

Med hensyn til post fik vi 

den på Vestmøn nogle dage, 

hvor posten tog sine ski på. 

Det kunne blive en lang hi-

storie, hvis det hele skulle 

med; måske kunne andre 

skrive lidt om deres vinter-

minder. 
 

Af Akhøj, Udbyvej 

Hvid jul Hjertestarter-

kursus 

 

13 personer, hvoraf de 8 kom fra 

Udby, var 28. Januar på hjerte-

starterkursus hos Røde Kors i 

Kridthuset. Da Røde Kors har do-

neret opsætning af hjertestarter i 

gårdbutikken på Udbyvej 34 var 

kurset et tilbud til at øve sig i bru-

gen af den. Det skal understreges 

at hjertestarteren har indbygget 

dansk stemme som fortælleren 

brugeren hvad der skal gøres hele 

vejen ved genoplivning, så alle 

kan bruge den uanset om du har 

været på kursus eller ej. Erik Hin-

richsen gav en grundig undervis-

ning i førstehjælp og vi prøvede 

alle hjertestarteren.  

Nogle deltagere havde bagt kage 

til kaffepausen. Det var en lærerig 

aften. 

Husk at hjertestarteren befinder 

sig indlåst på Udbyvej 34. Lad 

Henrik eller Ruth vise dig hvor 

den hænger næste gang du besø-

ger gårdbutikken. 

Billede af hjertestarter 

Lær dit barn  at ringe 1-1-2 for hjælp 
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Henrik kender alle og alle 

kender Henrik. Det kan man 

måske sige om ham og også 

om hans mor Ruth Peder-

sen, som bor på Udbyvej 

34, hvor de har byens ene-

ste gårdbutik. Gårdbutikken 

har et udvalg af grønt, 

blomster og brugskunst og 

har også nu fået landsbyens 

hjertestarter opsat. 

Henrik er den i redaktions-

gruppen som har boet 

længst i Udby. Han kom 

hertil fra Nordsjælland i 

1966, som 5 årig da hans 

forældre købte en af lands-

byens ældste gårde, med 

bl.a. en staldbygning fra 

1805 ved Udbyvej 34. 

Henrik og hans to søstre gik 

i Stege Skole og legede efter 

skoletiden med landsbyens den-

gang mange børn. Hans barn-

dom og ungdom gik ellers med 

at spille bordtennis og han var 

med på et turneringshold der 

klarede sig godt. De blev bl.a. 

Sjællandsmestre. 

Jagt og rejser 
”Jeg har altid været glad for at 

gå på jagt og var meget tidligt 

ude med min far”, siger Henrik. 

Dog har han aldrig taget jagt-

tegn og har aldrig skudt et dyr 

selv. Men han nyder stadigvæk 

i dag at komme med på mange 

jagter. I 10 år opdrættede han 

også fasaner, men det gør han 

ikke mere. 

Henrik har rejst en del med sine 

søstre fx til Prag, London og 

Amsterdam, inden de blev gift 

og flyttede fra øen. 

Henrik blev landmand 

Men i 1977, da Henrik kun var 

16 år gammel skete noget der 

kom til at ændre og forme hans 

liv efterfølgende. Hans far døde 

efter en kortvarig sygdom. 

Henrik og hans mor, Ruth be-

sluttede at køre gården videre, 

selvom det betød meget hårdt 

arbejde. ”Til at starte med hav-

de vi udover korn, roer og kar-

toffel-dyrkning, også søer og 

fedesvin. Men søerne blev solgt 

og så havde vi fedesvin i den 

ene stald og i den anden fedety-

re”, siger Henrik. 

Efterhånden købte Ruth mere 

jord til gården og i 1988 købte 

Henrik Langtoftegård, Udbyga-

de 2. I 1996 forpagtede han sin 

mors gård. 

På sine marker dyrker han nu 

byg, hvede, roer, kartofler og 

ærter og mange af de grønsager 

som han sælger i boden og 

butikken. 

Bod og butik 
I mere end 7 år har han haft 

en bod ved selvbetjening ved 

Udbygade 2 ved siden af 

landsbyens postkasse. Da 

den gamle stald i Udbyvej 34 

blev tom efter at dyrene blev 

solgt, fik Ruth en drøm om at 

indrette en gårdbutik og efter 

lidt maling, blev det sådan. 

Mange nye planer og ideer 

til gavn for landsbyen 
Den 1. februar i år købte 

Henrik Udbygade 4, hvor 

han påtænker at indrette en 

lille butik. ”Huset ligger ved 

siden af den bod jeg har i 

forvejen og det giver mulig-

hed for at udvide med flere 

varer”. Det vil også skabe po-

sitiv opmærksomhed og blive et 

kæmpe plus for landsbyen, tror 

jeg. Angående trafik har Henrik 

planer om at lave en lille parke-

ringsplads bagved butikken. 

Udby Times og en god snak 

Henrik er meget glad for at bo i 

Udby, hvor han har gode nabo-

er som han hygger sig ved at få 

en snak med—enten mens folk 

handler hos ham eller hvis han 

møder dem i marken til en gang 

”traktor snak”. 

Henrik gik med i redaktions-

gruppen i sin tid fordi, som han 

siger ”Jeg synes at, Udby Ti-

mes er genial, da den bringer 

nye og gamle historier om Ud-

by.” Han vil være med til at alle 

kan få glæde of avisen. Han 

nyder også det sociale samvær 

gruppen giver. 

Af Chris Poole 

Hvem står bag avisen? 
Nu kommer den næste i serien her i avisen, hvor vi præsenterer de mennesker, der sidder i re-

daktionen. 

I tidligere udgave af Udby Times bragte vi interviews med redaktionsgruppemedlemmerne Ti-

na Johannesen, Lizzie Holm, Flemming Schmidt, Chris Poole og Susanne Rosenild. Denne 

gang et interview med Henrik Wedele Pedersen, landsbyens sidste landmand. 

Henrik foran indgangen til den kommende butik 

sammen med fotografens hund, Sassy 
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Den artikel har vi fået fra 

Ivar Qvistgaard, som har 

opfordret os til at bringe den 

i Udby Times. Ivars ven, 

Axel Petersen havde gartneri 

virksomhed i Udbyvej, var 

formand for Udby Vandvær-

ket i mange år og indimellem 

rejseleder til bl.a. Ghana i 

Afrika.  

 

Ifølge dagbogen havde de-

cember ’41 været problema-

tisk med sne og frost (hvid 

jul), men fra nytår fem dages 

tø, sneen næsten væk. Men 

d. 6. januar frost igen, og så 

blev det ved. Blæsevejr med 

sne, tiltagende fros, og så 

den 26. januar ’42 Danmarks 

kulderekord - 310 i Silke-

borg. Det var på min attenårs 

fødselsdag. Det var jo krig 

tid; ingen kul - koks, kun 

indenlandsk brændsel. Tørv 

og brunkul, fyre i drivhuset 

hver 4. time også om natten. 

Det var jo ikke noget at  

snakke om at stå op og fyre 

klokken to, for jeg var jo 3. 

års elev, og man var på af- 

tenskole -  teknisk skole fem 

aftener om ugen. I 1938 kom 

ferieloven og lærlingeloven 

med aftenskole. Butiksfage-

ne havde handelsskole, men 

gartnerne var jo håndværke-

re, altså håndværksmæssig 

teknisk skole med geometri, 

dansk og regning m.v. jeg 

var jo 3. års elev, så det var 

landmåling, nivellering samt 

dansk og regning. Men så 

var der noget med klassekvo-

tient for typografer og jour-

nalister, så vi var et par styk-

ker, der måtte tage ekstra 

dansk stil, retskrivning og 

erhvervslæsning. Det var 

meget interessant, men det 

var jo vinter - 200 udenfor, så 

temperaturen i klasselokalet 

talte vi ikke om, men finger-

koldt var det. Der blev fyret 

med tørv i kakkelovnen, og 

så hjem til en kop kaffe og 

en ostemad, ud at fyre kl. 22 

og så læste man faglig læs-

ning om plantelære og frugt-

avl - pomologi, latinske 

plantenavne for de planter vi 

arbejdede med skulle kunnes 

på latin. Og husk så! De la-

tinske plantekataloger var 

god godnatlæsning på senge-

kanten. Og så ud at fyre kl. 2 

nat. 

”Ud at fyre midt om natten 

til en månedsløn på atten det  

var sørme luksusliv”. 

Nåh! Det blev sent forår. Vi 

skulle først begynde anlæg af 

drivbænk senest 1. marts, 

men det blev 28. marts inden 

vi kunne begynde. Vi anlag-

de mistbænke på gødning og 

halmunderlag på frossen 

jord, men så gik det bare de-

ruda’ med bænkepladsarbej-

de, såning, prikling osv. Når 

seen smeltede, kunne vi be-

skære frugttræer mv. Men så 

var der hareproblemet. Det 

var jo krigstid, ingen uden-

landsk frugt, kun dansk. Og 

harerne åd barken af Cox 

Orange og Ingrid-Marie, 

men ikke de andre sorter, 

dem lod de være, og det be-

tød ekstra beskæring og om-

podning, nogle stammer måt-

te vi bropode og renskære og 

lægge nye kviste i som ban-

dage for at skabe ny bark. 

I næste avis bringer vi den 

anden del af Axels erindrin-

ger. 

Virkelyst 
Gartnerens erindringer fra 1942 - 1947 

Axel Petersen på plejehjemmet i 

Klintholm 
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I denne udgave af avisen si-

ger vi et foreløbigt farvel til 

Knuds farfar Hans Christian 

Pedersen og hans erindrin-

ger om livet i Udby fra 1859-

1941. 

Den hvidhåret Tøs 

Der var en hvidhåret Tøs, 

som var Barnepige hos Ry-

dahl et Par År før sin Konfir-

mation og et Par År efter. 

Hende havde jeg lagt mærke 

til, og vi var jo næsten Nabo-

er. Vi boede der hvor Kristi-

an Bonde nu bor, og senere 

var hun nede ved Slagter Jør-

gen Mortensen, ved den an-

den side af Smedjen, så jeg 

så hende jo næsten hver dag. 

Da hun så var 17½, kom hun 

ud hos H.P.Hansen at tjene. 

Så sagde jeg nej til min mo-

ster, at jeg ville ikke hente 

mælk mere, så måtte Kristen 

til at hente Mælk igen. Og 

Konen spurgte, hvorfor jeg 

ikke kom efter mælk mere 

men hun havde godt hørt at 

jeg havde gået og kigget ef-

ter pigen. 

Forlovelse og bryllup 

Så var der et Par År at vi 

sjældent sås uden til Fester 

om Sommeren og til Baller 

om Vinteren. Og jeg var og-

så dengang et År i Lejre, så 

jeg havde ingen Forbindelse 

med de unge herhjemme. 

Der lærte jeg at sko Heste og 

selv holde dem op, og der 

var også Fjedervognsarbejde. 

Der handlede Karetmagerne 

med Vognene, så lod de 

Smedene beslå dem på den 

betingelse at Smeden ikke fik 

Pengene før de blev solgt. 

Men så skrev Kristen til mig 

om jeg ikke ville komme 

hjem hos ham igen, hvad jeg 

så gjorde. Et Års tid derefter 

blev Marie og jeg forlovet. 

Det var på hendes 20 Års 

Fødselsdag. Hun havde bedt 

mig ned hos sig for hun var 

ene hjemme den Aften. Vi 

var forlovet i 5 år inden vi 

blev gift.

 

Så den 29. April 1888 havde 

vi Bryllup. Det stod hos 

H.P.H, der var jo ingen med 

uden vore Forældre og Sø-

skende og Kristen Smed, 

men der var da Dans, og det 

var vidst sidste gang jeg har 

danset. 

Arbejde 

I Udby fik jeg Arbejde nok, 

og først hjalp den gamle 

Smed og min Svigerfar mig 

lidt i Smedjen. Men de var 

gamle begge to, så det blev 

ikke til så meget. Så fik jeg 

en Lærling fra Stege Mark, 

så gik det bedre. Da så den 

gamle Smed døde og jeg fik 

hele Huset at bo i og Hjem-

stedet med, så skulle jeg ha-

ve en ny Lejekontrakt. Så 

skulle jeg give 175 Kr. om 

året. Det var ikke dyrt efter 

Nutidens priser, men ikke så 

lidt efter Datidens Priser, når 

man tænker på hvad vi fik 

for vort arbejde. 160 Øre for 

at lægge 4 ny Sko under og 

10 Øre for en gl. Sko og 10 

Øre for at hvase et plovjern 

og alt det andet Arbejde var 

derefter. Og endda sagde P. 

Nielsen til Kristen Smed: 

”De Smede, de Smede er 

nogle dyre Hunde, men man 

kan jo ikke undvære dem det 

Kram”. Men han skulle have 

levet til Krigsårene så skulle 

han have set Prisen.  

Indsidder 

Jeg har været Indsidder i 18 

år, så jeg ved nok hvd det er 

at være Indsidder og Slave 

for en Bonde, skønt H.J. Jen-

sen ikke var den værste. Men 

jeg måtte deroppe og hjælpe 

ham hele Høsten, og først 

var der ingen Høstmaskiner, 

så vi var 5 mand der måtte 

meje alt hans Korn i flere år. 

Men kom der et Par Heste , 

tidligt om Morgenen, inden 

jeg var gået, og skulle skoes, 

så blev jeg hjemme og skoe-

de dem, og han sagde da hel-

ler aldrig noget om at jeg 

kom noget sent derop. 

Jeg måtte stikke hans korn 

op i Marken i 17 år, og for 

det meste til 3 Vogne, undta-

gen det var lige ved Gården. 

Men det var gammeldags 

store Neg, som fyldte godt i 

Vognen. Jeg fik 150 øre om 

Dagen og Køreturen frit. Jeg 

har stået hjemme og moret 

mig over at da de fik de små 

Neg og skulle stikke op på 

Vognene så skulle de være 2 

mand. 

Fortsættes næste side 

ET LIV I UDBY FRA MIDTEN AF  

1800-TALLET 
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Fortsat fra forrige side 

Jeg havde ellers godt med 

Arbejde her, men han ville 

ikke sælge mig Ejendom-

men, før Huset blev så dår-

ligt at vi ikke kunne bo i det. 

Men han havde ikke lyst til 

at bygge et nyt Hus, så da vi 

kom til at handle var det 4 

Tusinde og nogle Hundrede 

jeg betalte for det. 

Redigeret af Tina Johanne-

sen 

I 2008 var jeg så heldig at 

jeg fik en lejlighed på Udby-

vej 3.  

Jeg har siden være mægtig 

fascineret af  huset og har 

fornyelig forsøgt at finde op-

lysninger om ejendommen.  

Jeg fandt ud af at Antonius 

havde kendskab til et af ejen-

dommens tidligere ejere og 

spurgte ham om han havde 

lyst til at fortælle lidt om det 

og her er hans fortælling: 

Karl Jensen 

Udbyvej 3 ejedes af Karl 

Jensen, kaldet Karl Krølhår, 

fordi der boede 2 Karl Jen-

sen’er på Udbyvej. Den an-

den var Karl Musiker, og 

både hår og musikbetegnel-

sen var hel korrekt. 

Mit kendskab til Udbyvej nr. 

3 og Karl Jensen er baseret 

på tiden 1964 til 1984 hvor 

han døde. Det startede med 

at føre hans regnskab. Dvs. 

Karl kom med alle bilag og 

så opstillede jeg et individuel 

regnskab. Senere kom kravet 

om føring af Momshæftet.  

En lille solstråle i den forbin-

delse: Karl var flink til at 

samle i en pose, hvad der 

vedrørte regnskab og lidt 

mere. I et kvartal lå en check 

fra sukkerfabrikken på roe-

forskud. Den havde han 

overset og blev rigtig glad 

ved forevisningen. 

Ejendommen 

Ejendommens areal udgjorde 

ca. 18-20 Td. land, som om-

fattedes af mosen, hvor der 

før i tiden havde været tørve-

gravning, men som i 1956 

blev afvandet og senere op-

dyrket. 

Planteavlen bestod af korn, 

rodfrugter og græsareal samt 

en urte og frugthave. Karl 

Jensen drev landbruget med 

hestekraft og i hans vel-

magtsdage kørte han mælke-

rute til Rødled Mejeri. Sene-

re blev hestene afløst af trak-

toren. I staldene var der mal-

kekøer, svin, heste og fjer-

kræopdræt. 

Karl Jensen var vellidt af 

naboerne. På hans ældre da-

ge var han børnepasser for 

nærmeste nabo, Udbyvej 1. 

Han kom meget på Kirkemo-

sevej 15 og fik køreture Møn 

rundt med kaffepauser i det 

grønne. 

 

Tusind  Tak Antonius! 

Efter hvad jeg indtil nu har 

kunne finde ud af blev huset 

omdannet til lejligheder i 

1988. 

Jeg fortsætter med at søge 

oplysninger om ejendommen 

og er der nogen der har hi-

storier eller oplysninger er 

de meget velkommen til at 

kontakte mig på 20734227.  

 

Red. Tina Johannesen 

 

 

Udbyvej 3 efter en ordentlig gang sne 

Ejendommen Udbyvej 3 

http://www.fest-tips.dk/clipart/bryllup/pages/bryllup-12003.htm
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I de gode gamle 

dage var kosten 

ikke overdådig, 

ikke engang rige-

lig. Der var for-

skel fra egn til 

egn, men stort set 

fulgte dagene på 

bøndergårdene 

det samme møn-

ster, rent mad-

mæssigt set. 

Dagene begyndte 

med frokosten  - 

en halvrundten-

om smørrebrød til hver, som 

blev indtaget om vinteren, når 

man havde været i gang om 

morgenen en times tid med 

tærskning på loen og med 

spindning for kvindernes ved-

kommende. Den egentlige 

morgenmad var ”davren”, 

som bestod af kogt sild og øl-

lebrød, sådan som det for ek-

sempel var skik mange steder. 

Omkring kl. 10 fik man 

”andentid”, som det hed nogle 

steder. Det kunne være en 

halv rundtenom fedtebrød 

med en stump kød eller ost 

lagt ovenpå. Klokken 12 fik 

man ”mad”. Det vil sige søbe-

mad og sul. Søbemaden var 

hældt op i et stort fad hvor 

alle spiste fra med ske. Sulet 

spiste man med kniven, for 

gaflen var ukendt. Havde man 

ingen kniv brugte man fingre-

ne. 

Næste måltid fik man kl. 16. 

Det bestod af bart smørrebrød 

eller fedtebrød. Dagen slutte-

de med ”nadveren”. På særli-

ge dage, hvor der var ydet en 

særlig indsats af gårdens folk 

eller daglejere, kunne det ske 

der vankede 

”kvælsnadver”. Der 

kunne være lidt koldt 

bagværk der var strøet 

hvidt sukker på. Til 

daglig, bestod det sid-

ste måltid som regel af 

varm mælkegrød, der 

var fremstillet af tyk-

mælk eller der kunne 

være vandgrød. 

Der var forskel på 

måltider og kost alt 

efter årstiden. 

Når de var langt ude i 

markerne skulle de have de-

res måltider. Den fik de med 

i madkasse. Som blev kaldt 

en ”tejne”. Det er den der er 

vist på billedet. Den er frem-

stillet af en bred ombøjet 

træspån og ofte var de smukt 

dekoreret. 

 

Af Ruth Pedersen 

Tejne, tidligere tiders madkassen 

”Madkassen”, som blev brugt i det forrige århundrede 
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Rødled Brugsforening ca. 1905, på hjørnet af Udbygade og Udbyvej 

Som opfølgning på 

avisens tidligere histo-

rier om Udby skole 

har Udby Times mod-

taget denne skolehisto-

rie med en spændende 

tegning. 

Alting har en begyn-

delse, det havde skole-

væsenet i Udby også. 

Iflg. Knud Borck’s 

mor, startede det hele i 

et skur oppe bag ved 

huset i nr. 50 på Udby-

gade. Senere blev det 

hus der ligger der i dag 

bygget. I dag siger 

folk man ikke er for 

klog, men undskyld, 

han har kun gået i den 

stråtækte. Der var 

nemlig stråtag på den-

ne bygning indtil ca. 

1980. 

Men da der var god 

gang i ”sengehalmen” 

i Udby blev denne 

skole også for lille og 

Stege Landsogn byg-

gede så den skole som 

ligger på Udbygade 69 

(blev lukket i 1964). 

Den havde også strå-

tag til at begynde med. 

af Poul Arnly 

 

 

Skole grundtegning fra Poul Arnly 

Nostalgi fra Udby 

Så flot var interiøren i 

Rødled Brugsforening ca. 

1905! Brugsforening og 

senere forsamlingshuset  

havde adresse på  

  hjørnet af Udbygade og Ud-

byvej inden bygningen ned-

brændte. Har du en god histo-

rie (eller flere) om butikken 

eller forsamlingshuset, som  

 kan  bruges i en kommende 

artikel om stedets historie, så 

kontakt Chris, 33799301, Ud-

byvej 11. 
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Kvindekanalen 

Møn har barslet med en ny TV 

kanal som er blevet kaldt Kvin-

dekanalen. 

 

Kvindekanalen vil, med sine 

udsendelser på landsdækkende 

tv, inspirere, støtte og styrke 

mennesker til at udforske og ære 

de feminine og spirituelle ener-

gier. Den ønsker at formidle og 

inspirere til bæredygtige beslut-

ninger—i alle livets forhold 

(kilde: kvindekanalen.dk) 

 

Kvindekanalen sender fredag, 

lørdag og søndag kl. 09.30 - 

10.00 på Kanal Øst eller man 

kan se ugens udsendelse på 

Kvindekanalen.dk 

Red. Tina Johannesen 
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Onsdag 6. januar i år gik starten 

med taxa fra Kirkemosevej 15 

kl. 15 til Stege med aftale om 

hjemtur 1 time senere. 

Efter lægebesøg bad jeg lægens 

sekretær sige til taxa, at jeg var 

på apoteket og ville gerne af-

hentes der. 

Taxa kom til aftalt tid, jeg vin-

kede fra Apotekets dør og gik 

hen for at hente min stok, men 

da jeg nåede ned fra trappen var 

taxaen kørt videre. Han så mig 

åbenbart ikke eller et eller andet 

var der gået kuk i.  

Taxaen var væk 

Men pyt med det.  

På min mobil kunne ved et tryk 

på en knap Susanne Rosenild 

tilkaldes. Men ak. Mobilen var 

ikke kommet med på turen den-

ne gang. Og så blev gode råd 

aktuelle. Et venligt apoteksper-

sonale hjalp med at løse proble-

met ved at ringe til Susannes 

telefonsvarer på fastnet, da jeg 

ikke kunne huske mobilnum-

meret. Dog fandt jeg senere ud 

af at ingen var hjemme til at 

høre beskeden. 

En kold gå-tur i mørket 

Turen hjemad startede så til 

fods fra Stege by og mod Klin-

tevejen i håb om at møde Su-

sanne eller stoppe en bil. 

Fra Mølleporten til gummicen-

tralen kørte mange biler østpå, 

men ikke én reagerede på mit 

vink, så denne taktik var ved at 

blive opgivet. Klokken var 

mange nu og mørket sænkede  

 

sig, da endelig en bil sagtnede 

farten lidt, …..den svingede 

desværre ad Katedralvej, men 

vendte så og stoppede, nok for 

at parkere, tænke jeg. 

Da mine ben nu var ganske 

trætte, så besluttede jeg at uan-

set hvem, så hyrer jeg vedkom-

mende til at køre mig hjem.  

…..Det gik lettere end ventet, 

for bilisten var jo revisor Jytte 

Kirkegård fra Udbyvej 1. 

”Hvad roder du rundt for her på 

denne tid Antonius?”, sagde 

Jytte på sin herligt ligefremme 

måde, og fandt plads til mig i 

bilen. 

Sjælden har jeg været så glad 

som for denne hjemtur og pas-

siaren ved kaffen sammen med 

en munter og vidende Jytte. 

 

Konklusion:  

Bagefter er jeg glad ved mit 

uheld, som gav anledning til 

denne gode oplevelse som af-

slutning på det hele. 

 

Redigeret af Susanne Rosenild 

efter beretning af Antonius Ni-

elsen, 89 år, Kirkemosevej 15 

 

Held i uheld 

Redningskvinden revisor Jytte K. Nielsen fra Udbyvej 1 med sin anden turkammerat 
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Hvad er et skovlaug? 

Et skovlaug, hvor beboerne, 

kan være med til at planlægge 

skovdriften – f.eks. omkring en 

nytilplantet skov – er en ny 

trend i dansk skovforvaltning. 

Den tendens bekræftes for alvor 

fx af beboerne i Vemmelev på 

Vestsjælland, hvor man i 2003 

stiftede Danmarks første skov-

laug– Vemmelev Skovlaug. 

Skovlauget har til formål at 

værne om den statsejede Bak-

kely Skov samt at øge lokal-

samfundets muligheder for na-

tur- og friluftsoplevelser i  sko-

ven. Skovlauget har indgået en 

aftale med Skov- og Natursty-

relsen Storstrøm om at lauget 

"kan deltage i planlægning, 

etablering og drift af friluftsfa-

ciliteter og lokaler". 

Skovlaug i Udby? 

Udby har også den fornøjelse at 

have fået en helt ny skov ,Udby 

Skov tæt på landsbyen,  inden-

for de sidste år. 

Skoven blev tilplantet med 

mange forskellige træarter. Al-

lerede fra starten har Skov- og 

Naturstyrelsen i indretningen af 

skoven ønsket at befolkningen 

kunne få glæde af skovområdet 

og flere  brugere af skoven. 

Der kan nu blandt folk i Udby 

spores en spirende interesse for 

at oprette et Udby Skovlaug. Så 

hvad ville det indebære? Her 

kunne folk med interesse i sko-

ven mødes og snakke om deres 

ønsker og ideer og sammen 

med Skov- og Naturstyrelsen 

enes om tiltag. I denne dialog 

kunne en aftale formes og et 

skovlaug dannes. 

 Hvilke ideer i dag? 

Udby Times har spurgt forskel-

lige folk i Udby om deres inte-

resse i at engagere sig i Udby 

Skov. 

Jytte fra Udbyvej 1, har en 

hund og kunne godt se en ide i 

at der blev lavet en hundelege-

plads eller hunde agility bane i 

skoven. Det er også sikkert og 

vist, at hvis der skulle komme 

et kælkeræs på Dirkbakken, så 

vil Jytte være der med sin nor-

ske kælk. 

Bjarne fra Kirkemosevej 22 vil 

meget gerne være med i en snak 

om hvordan fx fuglekasserne  

der blev sat op i Udby Skov kan 

blive brugt i formidling på for-

skellige måder. Det vil også 

være interessant at være en hel 

gruppe ad gangen som sammen 

gik ud og tyndede ud i de lær-

ketræer, der trænger til at blive 

fældet i den meget tætte skov. 

De kan bruges til alletiders pæ-

le fx. 

Johnny fra Udbygade 13 ville 

glædes over at kunne lade hun-

dene lege på en indhegnet hun-

delegeplads lidt tættere på 

landsbyen end den hundeskov 

der er i Stege skov nu.”Hvis vi 

er flere kunne vi jo være sam-

men om at sætte indhegningen 

op og måske snakke med Skov- 

og Naturstyrelsen om træ til 

legeredskaberne”, siger Johnny. 

Måske musik i skoven, kunst-

udstilling, skoven som et rum, 

skovkikkert? 

Er der andre der ønsker at være 

i et skovlaug, som forum for 

initiativer i Udby Skov? 

Måske ridefolk, rollespilsfor-

ening, dagplejere, fugleinteres-

serede, brændesankere, hunde-

folk, jagtfolk, børn? Red. Rosenild 

Skovlaug med fælles fodslag? 
Skal Udby have sit eget skovlaug? 

I Udby og Stege skov har Skov- og Natur-

styrelsen lavet skispor. Det er skiltet flere 

steder. Ruterne er hver ca. 2 km  

 Kontakt Johnny, 38600706! 
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Ikke siden 1996 har vi haft 

så kold og lang en vinter. 

Siden Jul har vi her på 

sydhavnsøerne haft sne og 

hård frost, ja helt ned til 14 

frostgrader har termometeret 

vist, værst har det været på 

Lolland Falster. 

Dette har været et smukt syn, 

og især børnene har nydt 

denne store legeplads, og 

ved nu hvad forældrene 

snakkede om, da de fortalte 

om deres barndoms vintre. 

Og for de voksne har der væ-

ret meget sne som skulle 

skovles, og mange glatte ve-

je, og måske en ekstra 

”ufrivillig” hjemmedag fra 

arbejdet. 

Fuglene derude har frosset, 

og nogle rådyr har været me-

get tæt på vores beboelse for 

at søge føde, Nils Fugl fra 

Udbygade har haft jævnligt 

besøg af et rådyr, og har væ-

ret så betænksom og sætte hø 

ud til den. 

Nogle dyr overlever ikke, og 

det siges at agerhønen ikke 

har det godt, idet den har bit-

te små fødder og ikke kan 

skrabe i den hårde frost for at 

finde frø. 

Svanerne kan ikke finde no-

get mad og søger også ud i 

folks haver. 

Det giver mulighed for rov 

 

fuglene til ”tag selv bord”. 

Glenten  med den karakteri-

stiske V - formede hale er en 

stor og slank  ( rovfugl) på 

visit her i år. 

Dræbersneglen bliver sikkert 

en del reduceret, hvad vi  

alle vi havefolk sikkert er 

glade for. 

Med  hensyn til opvarmning 

af vores huset har det også 

været en udgift.  

Men smukt har det været, og 

vi vil derfor gi” Udbybeboer-

ne nogle vinterbilleder fra 

Udby.  

Red. Lizzie Holm 

 

Vinterbilleder fra Udby 

Udbygade 6, Stig Carlsson og Grethe 

Larsen  

Henrik Wedele har været en uvuderlig 

hjælp, når vi i Udby har haft brug for 

den store snerydning. 

Det var/er ikke altid nemt at 

passere Udbyvej 

Kirkemosevej har som mange 

små andre veje i Udby, været 

helt lukket. 
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Den 23. december opstod der 

brand på Ullemarkvej 2, i Ken 

Deeles garage, hvor hans pille-

fyr står, hvor motoren i gear-

kassen gik i brand. Ken kom 

hjem kl. 19.00, og der var ingen 

tegn på noget ualmindeligt. Kl. 

20.50 ringede nogle forbipasse-

rende på Kens dør og fortalte 

ham at der stod flammer op af 

garagetaget. 

Ken alamerede straks 112, og 

bare 10 min. efter var Falck på 

pletten, og fik slukket branden. 

Ken blev vældig forskrækket  

over situationen, men priser sig 

lykkelig over at der var vind-

stillet den dag, ellers kunne 

branden snildt have bredt sig til 

hovedhuset. 

Ken og familie har godt nok 

frosset, da der jo ingen varme 

har været, først halvanden mdr. 

efter har familien fået varmen i 

huset igen. Nu venter han bare 

på varmere vejr, så han kan få 

repareret taget på den ødelagte 

garage. 

Red. Lizzie Holm 

Brand på Ullemarkvej 

Den ødelagte garage, efter branden 

Forslag til lækker hvidkålskar-

rysalat 

 

½ lille hvidkålshoved 

½ æble 

 

Karrycreme: 

50 gr. Cashewnødder 

1 spsk. Karry 

1 tsk. Citronsaft 

1 spsk. Æblecidereddike 

Vand 

Salt og peber 

Snit hvidkål og æbler fint og kom 

det i en skål. Brug en stavblender 

til at hakke nødderne til mel. Til-

sæt karry, citron og æblecidered-

diken og 1 spsk. Vand. Blend igen 

og tilsæt langsomt lidt vand indtil  

Snit hvidkål og æbler fint og 

kom det i en skål. Brug en 

stavblender til at hakke nød-

derne til mel. Tilsæt karry, 

citron og æblecidereddiken og 

1 spsk. vand. Blend igen og 

tilsæt langsomt lidt vand indtil 

du har en tyk flydende creme. 

Smag til med salt og peber og 

evt. mere karry. Vend karry-

cremen sammen med hvidkål 

og æbler. 

Pynt med rosiner. 

Velbekomme!!!! 

Kilde: 

”Rawfood” af Jens Casupei 

og Vibeke Kaupert 

Forslag til sund hvidkålskarrysalat 

Udby Times har 
hørt om: 
– traktorer der rydder sne fra 

indkørslerne hos trængende 

naboer 

- manden som tager naboens 

hund med på sin daglige gåtur 

 

- at de trængende fugle får 

ekstra foder rundt i mange 

haver i Udby 

- at der er et skispor rundt i 

Udby skov, der starter ved 

Bodshøjvej og Skallemosen 

 

 

- at …………... Har du 

nogle gode rygter avisen 

kan sprede, så sig dem vide-

re til Udby Times. 
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WEDELES GÅRDBUTIK  

Udbyvej 34 

& 

  Boden, Udbygade 2 

 

 

 

 

Forårsblomster er på vej: 

Stedmoderblomster i kasser 

Påskeliljer i potter 

Tulipaner m.m. 

Spændende brugskunst 
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Kalender: 
Hegnflet kursus den 28. marts, tilmelding til Chris & Susanne  

Deadline for  næste Udby Times: søndag den 23. maj 2010 

Aktiviteter i 2010. Skriv disse datoer i kalenderen allerede nu!  

Loppemarked, lørdag den 19. juni 2010, udenfor hver enkelt matrikel som sidste år. Har du noget 

til auktion som du vil donere til Udby Times, så giv besked inden næste avis deadline 23. maj 

Udby Times og Landsby Laug inviterer til Høstmarked/Byfest den 5. september 2010 

 

Salg:  

2 stk. fjernsyn 14 tommer, begge fungerer 

fint, kun 50,- stykket. 

1 stk. håndsymaskine Singer, i meget fin 

stand, 300,-. 

1 stk. Strikkemaskine med tilbehør, 150,-. 

 Stof, med roser på rødbrun baggrund, 140 

bredt, meget fin kvalitet pr. m. 60,- til puder 

eller møbelbetræk. 

Gyngestol 470,- 

Kontakt Lizzie Holm, Udbygade 13, 3860 0706 

Udby Times er trykt på Svanemærket papir. 

Køb, salg, bytte og ønskes 

Lær at flette smukke og holdbare pile-

hegn og andet flet med Møns erfarne  

pilefletter, Tenja Skotte.  

 

 

Søndag den 28. marts kl. 9-16  
Pris: 500 kr.  

Undervisningssted: Udbyvej 11, 

4780 Stege  

 

Tilmelding senest den 11. marts til: 

chrispoole0@gmail.com, eller tlf: 

25837127. 

Kursus i pilehegn  

Udby vinter 2009-2010 

mailto:chrispoole0@gmail.com

